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   Розвиток сучасного суспільства свідчить, що майбутня педагогічна діяльність сьогоднішніх  студентів буде проходити в оновлених соціальних і професійних умовах. Правова компетентність стає однією з провідних складових професійної компетентності вчителя, що дозволяє характеризувати його як успішного суб’єкта педагогічної діяльності, як менеджера освітніх послуг. Сьогодні необхідний соціально активний, творчий, юридично грамотний педагог, який розуміє соціальну цінність права та позитивно ставиться до прав дитини й людини. В сучасних умовах вчитель повинен не тільки надати учневі правові знання, але й навчити його користуватися своїми правами й свободами, грамотно захищати свої інтереси, попереджати від неправомірної поведінки своїх вихованців.
Проте теперішній рівень правових знань, умінь та навичок вчителів і студентів не повною мірою задовольняє потpеби сучасної освіти та pозвитку правової держави.   
     
Аналіз практики викладання дисципліни «Основи правознавства» у загальноосвітніх школах та у вищих педагогічних навчальних закладах                  1-2 рівня акредитації показує, що дидактико-виховний потенціал для формування правової компетентності, закладений у цьому предметі, використовується недостатньо. Випускники педагогічних  навчальних закладів мають прогалини в знаннях з теорії права, правового виховання учнів, не мають навичок практичного застосування правових знань і професійно-правових умінь, не мають достатнього рівня правової грамотності.
         Ці проблеми значною мірою зумовлені тим, що в процесі професійної підготовки недостатньо враховується характер і обсяг правових знань, професійно-правових умінь, не розроблені вимоги до оптимального відбору змісту правових дисциплін для студентів педагогічних навчальних закладів, не враховуються особливості правової підготовки загалом.

           З метою діагностики рівня правової компетентності студентів  було проведено дослідження на базі ВНКЗ «Білгород-Дністровське педагогічне училище» Одеської області.  До дослідження були залучені студенти перших  курсів відділень «Початкова освіта», «Дошкільна освіта», «Фізичне виховання» та «Музичне мистецтво», всього 176 осіб.  Для них були спеціально розроблені тестові завдання, які складаються з 3-х рівнів складності. (Додаток)   Проведення такого дослідження на початку вивчення курсу «Основи правознавства»  мало на меті  з’ясувати  вхідний рівень сформованості правової компетентності студентів - майбутніх вчителів. У результаті діагностичного дослідження було виявлено, що значна кількість, а саме – 43 відсотки характеризувались низьким рівнем сформованості правової компетентності. Для них були складними навіть завдання першого рівня. А в процесі подальшої роботи студенти, які характеризувалися низьким рівнем, відмовлялися вести діалог, брати участь у дискусії, виступати перед аудиторією, відрізнялись пасивністю. Для багатьох з них характерним був низький рівень  правових знань: студенти  не могли чітко й грамотно визначити власну правову позицію, своє ставлення до права і закону, у них слабко розвинені рефлексивні здатності. Студенти, які мають низький рівень сформованості правової компетентності, висловлювали переконаність у тому, що головними якостями майбутнього вчителя є володіння тільки професійно-педагогічними знаннями, уміннями, навичками. У них була відсутня потреба в спілкуванні, прагнення до імпровізації, творчості, відзначався низький рівень правової культури.  Середній рівень сформованості правової компетентності виявили 41 відсоток студентів, високий рівень – 16 відсотків.  

      
Результати тестування підтвердили, що наявні правові знання, уміння й навички їх практичного застосування  не  відповідають  сучасним вимогам.   

У процесі роботи над формуванням правової компетентності майбутніх вчителів було окреслено етапи й критерії її оцінки; обґрунтовано необхідність формування правової компетентності майбутніх вчителів, визначено такі педагогічні умови її формування:
1. Професійна компетентність майбутнього вчителя – це інтегроване особистісне утворення, що містить професійні знання у сфері виробництва, практичні вміння й навички у вирішенні педагогічних завдань, особистісні якості, що дозволяють на високому рівні виконувати свою професійну діяльність.
2. Правова компетентність – це система правових знань, переконань, навичок, досвіду, знання механізму дії права і правових технологій, що дозволяють майбутнім вчителям орієнтуватись у правовому полі, юридично грамотно знаходити в ньому рішення задач, які виникають, а також впливати на наявну в суспільстві правову та законодавчу системи, стимулювати дію механізму соціального захисту особистості, що потребує наявності професійних якостей, високого рівня спеціалізації в певній галузі виробничої діяльності, правової культури і грамотності, громадянської зрілості, широкої ерудиції і навичок використання сучасних інноваційних технологій.

3. Правова компетентність майбутнього вчителя − це наявність системи професійно-правових знань чинного законодавства; усвідомлення сутності права та механізмів його дії; вміння мислити правовими категоріями; доречно використовувати набуті правові знання у професійній діяльності, досягати ефективного результату нормативно-правовим способом.  У структурі правової компетентності майбутніх вчителів було виокремлено такі компоненти, як: мотиваційно-ціннісний, змістовий, діяльнісний.
4. Критеріями сформованості правової компетентності майбутніх вчителів виступили: настанова на дотримання законності й правомірності у майбутній професійній діяльності й громадянському житті (показники: наявність мотивації професійної діяльності; наявність мотивації правової поведінки); сукупність науково-теоретичних і практичних правових знань (показники: знання основ правознавства; вміння застосовувати знання у професійній діяльності); вміння і навички використання правових знань у професійній практиці (показники: вміння приймати відповідальні рішення; можливість вирішувати виробничі конфліктні ситуації). Було схарактеризовано рівні сформованості правової компетентності майбутніх вчителів: високий, середній та низький. 
5. Педагогічними умовами, що сприяють формуванню правової компетентності майбутніх вчителів, виступили: 

- спрямування навчально-виховного процесу на розвиток правової свідомості і правової культури майбутніх вчителів; 

- інтеграція правових знань з іншими дисциплінами гуманітарного циклу; 

- насичення    навчально-виховного   процесу  підготовки  майбутніх вчителів інтерактивними методами навчання правового змісту. [4]
      У ході  роботи  досліджено  модель  формування правової компетентності майбутніх вчителів, що обіймала чотири етапи. 

     Перший передбачав усвідомлення студентами важливості правових знань у   майбутній   професійній   діяльності   за   допомогою   навчального  курсу «Основи  правознавства»,  в  ході  якого  студенти  осмислювали  свої  права, обов’язки, свободи, здобували знання правових аспектів етики взаємовідносин студентів і викладачів, студентів і керівних органів ВНЗ, знання правових компетенцій служб,  видів відповідальності, способу захисту своїх прав, недопущення можливих протизаконних дій щодо студентів, пригнічення особистості та її громадянських свобод, почуття власної гідності, вміння захищати свої права і свободи, усвідомлення своїх обов’язків, почуття громадянської відповідальності, осмислене вивчення курсу.

 Другий  сприяв набуттю умінь користуватись, інтегрувати правові знання з дисциплінами гуманітарного циклу, тобто мав міждисциплінарний характер правової підготовки студентів, який містив узгодженість програми курсу «Основи правознавства» з гуманітарними дисциплінами («Історія України», «Педагогіка», «Культурологія», «Всесвітня література», «Психологія»), що враховувало специфіку професійної діяльності вчителів; виокремлення  й оцінювання  аспектів професійної діяльності з позицій права й законності, сприяло набуттю умінь користуватися технологією правового вирішення проблем, що виникають.
Третій та четвертий були спрямовані на усвідомлення студентами цінності правової компетентності та потреби дотримання правових норм як у повсякденному, так і професійному житті; відпрацювання вмінь і навичок правової поведінки в різних ситуаціях. 
Засобами реалізації цієї умови були: вирішення правових ситуацій і задач, рольові ігри, правові брейн-ринги, засідання суду, психологічні тренінги, самостійна робота тощо.

       
Після закінчення  вивчення курсу «Основи  правознавства» було знову проведене дослідження правової компетенції студентів у вигляді тестування. Воно  мало на меті  з’ясувати  вже вихідний рівень сформованості правової компетентності студентів - майбутніх вчителів. У результаті діагностичного дослідження було виявлено, що  кількість студентів, яка  характеризувалась низьким рівнем сформованості правової компетентності, знизилась на 11 %, і тепер становить 32 відсотки. Більше половини з них добре справились із завданням першого рівня. А в процесі роботи студенти, які характеризувалися низьким рівнем, і відмовлялися вести діалог, стали брати участь у дискусіях, виступати перед аудиторією, приймати участь в ділових іграх, виконувати самостійну роботу.

        
Студенти, які мають низький рівень сформованості правової компетентності,і висловлювали переконаність у тому, що головними якостями майбутнього вчителя є володіння тільки професійно-педагогічними знаннями, уміннями, навичками, зрозуміли, що цього замало для подальшого професійного росту. Середній рівень сформованості правової компетентності виявили 51 відсоток студентів, високий рівень – 17 відсотків.  Результати тестування підтвердили, що наявні правові знання, уміння й навички їх практичного застосування у студентів можуть забезпечити майбутнім вчителям ріст  їхньої правової компетентності.  

      
Правова компетентність вчителя – якість, необхідна в його професійній діяльності. Успішне формування правової компетентності сприяє формуванню світогляду і громадянській позиції особистості майбутнього вчителя, змінює його ціннісні орієнтації. Правова компетентність дає вчителю чіткі і зрозумілі критерії того, як юридично правильно діяти в кожному конкретному випадку, націлює на превалювання одних норм поведінки над іншими. [6]
      
Тільки вчитель зі сформованою правовою компетентністю може створити виховне і навчальне середовища, які будуть відповідати нормам моралі і належному рівню розвитку суспільства, здійснювати процес синхронізації постійного розвитку суспільства і рівня сформованості правової свідомості молодого покоління.
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Додаток

                                                       Тестові завдання

1  рівень

Правильна відповідь – 0, 5  бала 

Максимальна кількість балів – 6.

Завдання з однією правильною відповіддю.

1. Укажіть, для яких норм характерні загальнообов’язковість і формальна визначеність

А. релігійні норми

Б. традиції

В. норми права

2. Укажіть, якими органами державної влади здійснюється правосуддя  в Україні :
А. судовими органами і органами прокуратури
Б. винятково судами
В. судами і органами внутрішніх справ
3. Укажіть, де реєструється шлюб 

А. у церкві

Б.  у міськвиконкомі

Г.  у органі реєстрації актів цивільного стану

4. Укажіть, до якого віку особа вважається дитиною 
А. 14 років

Б.  16 років

В.  18 років

5. Укажіть, коли була прийнята Конвенція про права дитини
А. 1989 року
Б.  1990 року
В. 1991 року
6.Укажіть, до якої з гілок влади належить  Президент України

А законодавчої

Б. виконавчої

В. не належить до жодної

7. Укажіть основне джерело права України

А. релігійні норми

Б. звичаї і традиції

В. нормативно – правовий акт

8. Укажіть, яке з наведених понять характеризує форму державного устрою України
А. конфедерація

Б.  федерація

В.  унітарна держава
9. Укажіть головну посадову особу територіальної громади 
А. сільський,селищний,міський голова
Б.  голова районної державної адміністрації
В.  секретар сільської ради

10. Укажіть вік, з якого наступає адміністративна відповідальність

А.15 років

Б. 16 років

В. 18 років

11. Укажіть, яка тривалість робочого часу передбачена Кодексом законів про працю України для особи  віком 17 років

А. 24 години на тиждень

Б.  36 годин на тиждень

В.  40 годин на тиждень

12.Укажіть, яке з наведених  правопорушень регулюється кримінальним кодексом України
А. перехід вулиці на червоне світло

Б.  крадіжка

В. запізнення на роботу

3 рівень

Встановіть відповідність.

Правильна відповідь -1 бал.

Максимальна кількість балів – 3 бали.

13.

	№
	Термін
	                     Визначення

	1
	Кримінальна відповідальність
	А) Прогул

	2
	Адміністративна відповідальність
	Б) Пограбування

	3
	Дисциплінарна відповідальність
	В) Розпивання спиртних напоїв у громадському місці

	
	
	Г)  Невиконання умов договору


14.

	№ п
	Термін
	Визначення

	1
	Правоздатність
	А)  це здатність особи укладати договори

	2
	Дієздатність 
	 Б) здатність особи нести відповідальність за скоєні нею правопорушення.

	3
	 Деліктоздатність
	В) це здатність особи  своїми діями створювати,змінювати, припиняти права і обов’язки

	
	
	Г) це здатність особи бути носієм суб’єктивних прав і обов’язків


15.

	№
	Термін
	                     Визначення

	1
	Єдиний орган законодавчої влади
	А) Верховний Суд України

	2
	Вищий орган виконавчої влади
	Б) Верховна Рада України

	3
	Вищий орган судової влади
	В) Кабінет Міністрів України

	
	
	Г) Конституційний Суд України


4 рівень 

Завдання з відкритою відповіддю.

Правильна відповідь – 3 бали

16. Укажіть ознаки державності України

____________________________________________________________________________________________________________________________________
Максимальна кількість балів за завдання всіх рівнів – 12.

